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ВПЛИВ ДІАСПОРИ НА ФОРМУВАННЯ МІЖНАРОДНОГО ІМІДЖУ УКРАЇНИ 
У статті висвітлюються важливість та особливо-

сті формування позитивного міжнародного іміджу 

України, одним з інструментів якого виступає діас-

пора. Наголошується на непослідовності державної 

політики у співпраці із закордонними українцями, 

розпорошеності владних функцій між численними 

державними органами у цій сфері. Автор розкриває 

своє бачення покращення існуючого становища у  

співпраці між державою та діаспорою з метою тво-

рення позитивного іміджу України на міжнародній 

арені. 

Ключові слова: міжнародний імідж, діаспора, 

закордонні українці, державна політика.  

Mariia Prosuk. The influence of the dias pora to 

form positive international image of Ukraine. The 

importance and main features of the positive state im-

age building of Ukraine are analyzed in the art icle. And 

diaspora is one of the tools of this image creation. It is 
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emphasized on inconsistency of the state policy in co-

operation with foreign Ukrainians, on dispersion of the 

power functions between different state authorities in 

this sphere. The author discloses her own vision con-

cerning the improvement of the status quo in coopera-

tion between the Ukrainian state and its diaspora with 

the purpose of creation the positive image of Ukraine 

on the international arena.  

Keywords: International image, d iaspora, foreign 

Ukrain ians, state policy. 

Мария Процюк. Влияние диаспоры на фор-

мирование положительного международного 

иммиджа Украины. В статье освещается важность 

и особенности формирования позитивного между-

народного иммиджа Украины, одним с инструмен-

тов которого является диаспора. Акцентируется на 

непоследовательности государственной политики 

относительно сотрудничества с заграничными ук-

раинцами, рассеянности властных функций между 

госорганами в этой области. Автор раскрывает свое 

видение улучшения существующего состояния от-

носительно  сотрудничества между государством и 

диаспорой с целью создания позитивного иммиджа 

Украины на международной арене.  

Ключевые слова. международный иммидж, ди-

аспора, иностранные украинцы, государственная 

политика.  

Постановка наукової проблеми. Сучасне укра-

їнське суспільство характеризує процес реформу-

вання всіх сфер життя, складна внутрішньополіти-

чна ситуація, економічні труднощі, зростаюча соці-

альна напруга. Становище ускладнюють бойові дії 

на Сході, спровоковані Росією, а також інформа-

ційна війна та ворожа російська пропаганда. Все це 

зумовлює нагальну потребу у формуванні позитив-

ного іміджу України на м іжнародній арені.  

Актуальність дослідження та стан наукової  

розробки. Покращення ім іджу – одне із найважли-

віших питань у зовнішньополітичній стратегії будь -

якої держави, що потребує поглибленої уваги з бо-

ку науковців. Проблемі формування міжнародного 

іміджу України присвятили сво ї дослідження 

М. Бойко, О. Мотиль, М. Недопитанський. Роль 

діаспори у формуванні іміджу стала предметом 

дослідження Г. Вербицької, І. Кириченко, І. Ключ-

ковської та ін. Проте питання формування іміджу 

України за кордоном і, зокрема, роль діаспори у 

цьому процесі потребують подальших досліджень, 

що спричинено сучасною ситуацією в Україні. Це і 

зумовило актуальність пропонованої теми наукової 

розвідки. 

Метою дослідження є висвітлення процесу фо-

рмування позитивного міжнародного іміджу Украї-

ни на сучасному етапі та аналіз ролі української 

діаспори (західної її частини) в цьому контексті.  

Виклад основного матеріалу. У сучасній теорії 

міжнародних відносин імідж держави розглядаєть-

ся як «м’яка» сила. Тому чим краще в інформацій-

ному плані Україна буде репрезентована за кордо-

ном, тим ширшими будуть можливості для здійс-

нення «м’якого» впливу з метою захисту і лобію-

вання національних інтересів, ведення конкурент-

ної боротьби за інвестиції тощо.  

Варто погодитися з думкою М. Недопитансь-

кого, який зазначає, що « імідж України – це скоре-

гований, емоційно забарвлений образ нашої держа-

ви та її складових – соціального, політичного, куль-

турного, туристичного, економічного (зокрема, ін-

вестиційного) аспектів, в уявленні різних цільови х 

груп на міжнародному, національному, локальному 

рівнях» .
1
 

Продумана державна інформаційна політика й 

чітко спланована брендінгова кампанія на основі 

поєднання як зовнішньої (сприйняття країни за її 

межами), так і внутр ішньої (характер уявлень про  

себе, свою країну та її місце у світі) складової імі-

джу зумовлює потребу у залученні іміджевого по-

тенціалу України. Ставлячи перед собою завдання 

просування позитивного іміджу України в сучасних 

умовах, необхідно розпочати з національно-дер-

жавної самоідентифікації. Формування позитивно-

го ставлення до України в очах громадян інших 

держав неможливе за відсутності сформованого 

іміджу країни загалом і її регіонів зокрема у свідо-

мості самих українців, громадян України.  

Як свідчить практика, сконструйований полі-

тичний імідж держави нер ідко виявляється важли-

вішим, ніж її об’єктивні характеристики. Отже, 

професійне позиціонування в міжнародних інфор-

маційних потоках та ідентифікація країни мають 

вирішальне значення при побудові міжнародних 

відносин.
2
 Тому особливу увагу слід приділити 

проблемі зміни стереотипів, чого можна досягти 

шляхом створення нових стереотипів. На думку 

Г. Поцепцова, змінити стереотипне уявлення прак-

тично неможливо, незважаючи на рівень ф інансо-

вого забезпечення інформаційної кампанії. Набага-

то легше запустити нові характеристики, ніж запе-

речувати ті, що стали стереотипом.
3
 

Це не важко простежити і на прикладі українсь-

кого іміджетворення. Тенденційність медійних по-

відомлень про Україну  відійшла в минуле, що зу-

мовлено драматичними подіями, пов’язаними з 

«революцією гідності», неоголошеною війною РФ 

та діями українських патр іотів в зоні АТО. Посту-

пово Україна в іноземних ЗМІ постає як держава –  

борець за свободу, незалежність, справедливість, із 

згуртованою у своїй більшості громадськістю та 

молодою політичною нацією, що формується. 

Україна об’єктивно і справедливо прагне пози-

ціонувати себе в якості європейської держави, тому 

цілеспрямоване, методичне і обґрунтоване закріп-

лення такого образу у свідомості європейських су-

сідів – невід’ємний чинник створення позитивного  

іміджу України. 

З цією метою був створений державний орган, 

структурний підрозділ Міністерства закордонних 

справ України – Комітет з питань формування між-

народного іміджу України. Документальною базою, 

на основі якої ґрунтувалася робота цього органу, у 

2009-2011 роках була «Державна програма забезпе-

чення позитивного м іжнародного іміджу України». 
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Парламентські слухання наприкінці 2010 року ре-

комендували Кабінету Міністрів України затверди-

ти подібну програму на період до 2015 року. Однак 

уряд проігнорував зазначену пропозицію.  

Причина, як зазначається на сайті Рахункової 

палати України, полягала у відсутності ефективної 

організаційно-правової основи для реалізації про-

грами з боку МЗС України. Кошти, виділені на її 

впровадження, було використано не за призначен-

ням. Більше того, мета і результативність програми 

щодо популяризації України і формування її іміджу 

як європейської держави, економічно привабливої 

для міжнародних інвестицій та туризму, не досяг-

нуті.
4
  

Звідси випливає, що проблема присутності  

України в інформаційному просторі, творення вла-

сного міжнародного іміджу – це завдання як дер-

жави, так і суспільства в цілому. Національна полі-

тика у цій сфері повинна спиратися не лише на мо-

жливості і бажання держави, а, насамперед, на по-

тенціал неурядових організацій, суб’єктів економі-

ки і окремих громадян. 
5
 У даному випадку держава 

має виступити у ролі координатора.  

Актуальним стає визначення того, хто  саме і 

яким чином здатен сприяти формуванню позитив-

ного міжнародного іміджу України. Безумовно од-

ним з таких суб’єктів виступає українська діаспора, 

зважаючи на її чисельність і організованість.  

Відповідно до різноманітних джерел, близько  

20 млн. українців проживають за кордоном. Тому 

представники діаспори та діаспорні організації, які 

своєю діяльністю та способом життя репрезенту-

ють образ історичної батьківщини, риси національ-

ного характеру власної держави в суспільствах, 

громадянами яких вони стали, є важливим чинни-

ком сприйняття України та формування її позитив-

ного іміджу на міжнародній арені.  

Загалом українська діаспора – це збірне визна-

чення української національної спільноти поза ме-

жами етнічної української території. Умовно украї-

нську діаспору за територіальною ознакою можна 

поділити на східну (простори колишнього СРСР) та 

західну (держави Європи, Північної та Південної 

Америки), на якій і зосередимо свою увагу.  

Заради справедливості варто зазначити, що Ше-

вченківське «і чужому научайтесь, й свого не цу-

райтесь» яскраво простежується у житті українсь-

кої діаспори, яка, проте, насправді ніколи не була 

однорідним середовищем. Це зумовлено різними 

обставинами і причинами, що призвели до еміграції 

українців. Нині ж серед закордонних українців (пе-

реважно західної діаспори) спостерігається тенден-

ція до мобілізації свого потенціалу, насамперед, у  

зв’язку із сучасними подіями в Україні («Революція 

гідності», анексія Криму, військовий конфлікт на 

Сході). 

Відродження незалежної України призвело до  

часткової втрати місії української діаспори як носія 

національної ідеї. Натомість з’явилася нова «над-

ідея» – інтеграція України до світового співтовари-

ства, боротьба за її місце на міжнародній арені, фо-

рмування позитивного міжнародного іміджу.  

Україна визнає діаспору «невід’ємною части-

ною світової української спільноти» (відповідно до  

п. 2 «Національної концепції співпраці із закордон-

ними українцями» від 13 жовтня 2006 року).
6
 Осно-

вою визначення терміну «закордонний українець»  

слугують норми Конституції України, а також За-

кон України «Про закордонних українців», згідно з 

яким «закордонним українцем є особа, яка є грома-

дянином іншої держави або особою без громадянс-

тва, а також має українське етнічне походження або  

є походженням з України». Крім того, в Законі за-

значено, що «українське етнічне походження – це 

належність особи або її предків до української нації 

та визнання нею України батьківщиною свого етні-

чного походження».
7
 Отже, на статус закордонно-

го українця можуть претендувати й вихідці з Укра-

їни – представники інших національностей.  

Правове визначення статусу закордонного укра-

їнця, закріплене у вищезгаданих документах, дає  

можливість представникам діаспори зробити свій 

внесок у розвиток України. Надання діаспорі прав 

та свобод має на меті збереження української іден-

тичності, підвищення позитивного міжнародного  

іміджу України та залучення закордонних українців 

до суспільного життя країни, а також ефективне 

використання їхнього інтелектуального, духовного  

та культурного потенціалу в інтересах українського  

суспільства тощо, про що йдеться у «Національній 

концепції співпраці із закордонними українцями» 

(ст. 1). 
8
 

Діяльність закордонного українства у сфері тво-

рення міжнародного іміджу країни передусім зале-

жить від вектора трансформаційних процесів, що 

відбуваються в Україні, адже чимало  держав вико-

ристовують сво ї діаспори як інструмент для реалі-

зації зовнішньої і внутр ішньо ї стратегії розвитку. 

Варто зауважити, що країни -кандидати активно  

залучали свої діаспори на шляху вступу до ЄС. Так, 

у 2003 році Польща провела спільну конференцію 

парламенту та польських громад зарубіжжя, на якій 

була відзначена вагома роль польської діаспори на 

шляху входження країни до ЄС. Зокрема, і робота 

полонії щодо утвердження позитивного образу сво-

єї держави у країнах проживання. 
9
  

Доволі часто змінюється ситуація довкола дер-

жавних органів, що регулюють співпрацю України 

зі своєю діаспорою. Зазнавши чимало багаторазо-

вих реорганізацій, переходячи у підпорядкування 

від одного міністерства до іншого впродовж корот-

кого періоду часу, наразі робота із закордонним  

українством належить до сфери компетенції одразу  

декількох органів державної влади. Це Департа-

мент у справах релігій і національностей Міністер-

ства культури України, до складу якого входить 

відділ національних меншин України та української 

діаспори. Відповідний департамент діє у складі 

Міністерства освіти і науки України, що займається 

освітніми питаннями закордонних українців. У ще 

одному міністерстві – Міністерстві соціальної полі-
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тики України – опікуються питаннями трудової 

міграції українців. Окрім цього, у складі МЗС 

України є окремий Департамент світового українс-

тва та культурно-гуманітарного співробітництва. 

Зрештою, сподіваємося (хоча надії й мало), що у  

новоствореному Міністерстві інформаційної полі-

тики України українська діаспора не залишиться 

поза увагою. Тим паче, що в існуючій ситуації діа-

спорні медіа мають змогу допомогти у питанні ак-

тивної присутності України у закордонних ЗМІ.  

Поряд з цим, у 2004 році було створено ще один 

орган з метою регулювання контактів з українсь-

кою діаспорою – Управління з питань зв’язків із 

закордонним українством при МЗС України. Однак 

така, здавалося б, ефективна і багатообіцяюча стру-

ктура перестала діяти у зв’язку зі зміною уряду.
10

  

Не можемо оминути увагою Національну комі-

сію з питань закордонних українців – постійно дію-

чий орган Кабінету Міністрів України, утворений у 

2004 році. Основне завдання Комісії – розгляд пи-

тань, пов’язаних із наданням, відмовою або припи-

ненням дії статусу закордонного українця 
11

.  

Очевидно, що такий стан справ щодо державних 

органів, які співпрацюють із закордонним українс-

твом, аж ніяк не позитивно впливає на регулювання 

всього комплексу питань, пов’язаних з цією сфе-

рою. Наявність низки органів із різним підпорядку-

ванням створює ситуацію, за якої відбувається дуб-

лювання функцій, що створює зайві перешкоди на 

непростому шляху конструктивної, стратегічно  

зорієнтованої і пріоритетної співпраці з українсь-

кою діаспорою.  

Виходячи з цього, вважаємо доцільним форму-

вання окремого Міністерства діаспори України, яке 

б перебрало на себе всі функції щодо регламентації 

стосунків із українцями за межами нашої держави. 

Це б не тільки дало можливість зосередити в одних 

руках весь комплекс питань, нерозривно пов’яза-

них із чіткою і продуманою діаспорною політикою, 

а й дозволило б не розпорошувати функції і дії між 

різними відомствами. Більше того, скоротився б  

чиновницький управлінський апарат.  

Тому слушною в цьому контексті є резолюція 

Форуму української молоді діаспори, що відбувся у 

2014 році в Івано-Франківську. В документі зазна-

чається, що, враховуючи те, що «з боку МЗС не 

було зроблено жодного кроку для підтримки та 

розвитку відносин зі світовим українством, зокре-

ма, не створено окремого органу центральної влади 

по роботі із закордонними українцями і державного  

фонду для ф інансування програм, недорозроблена 

програма медіа підтримки на державному рівні…», 

молодь української діаспори просить створити 

окреме Міністерство діаспори задля активізації 

співпраці між українцями, які проживають в р ізних 

країнах світу, та державою України».
12

 Також мо-

лодь діаспори серед іншого закликала до «змін пер-

соналій в консульствах та посольствах України за 

кордоном в деяких країнах світу» як таких, що не 

виправдали себе.
13

  

У цьому контексті варто пригадати Указ Прези-

дента від 20 лютого  2006 року № 142 «Про культу-

рно-інформаційний центр у складі закордонної ди-

пломатичної установи України». Згідно з докумен-

том, основними завданнями таких центрів є спри-

яння розвитку міжнародного співробітництва Укра-

їни з державою перебування, поширення там інфо-

рмації про Україну, підтримання зв’язків з україн-

цями за кордоном. 
14

  

На нашу думку, це досить позитивна ініціатива, 

про що свідчить відкриття низки таких центрів при 

багатьох закордонних дипломатичних установах 

України. До того ж, цілком ймовірно, що ці центри 

могли б співпрацювати з діаспорою країни перебу-

вання як потужною силою, що обізнана з особливо-

стями там тешньої цільової аудиторії та оперує ре-

сурсами для поширення необхідної інформації про 

Україну. Проте теорія, вочевидь, розходиться з 

практикою, про що свідчить вищезазначене про-

хання діаспори щодо зміни персоналій в окремих 

дипломатичних представництвах, які нер ідко зали-

шаються бездіяльними в даній сфері.  

Звернувшись до нормативно-правової бази, зга-

даємо ще один вагомий документ – «Державну  

програму співпраці із закордонними українцями на 

період до 2015 року», прийняту у 2012 р. Її мета –  

утвердження позитивного міжнародного іміджу 

України, активізація співробітництва з міжнарод-

ними організаціями, прискорення євроінтеграцій-

них процесів, поглиблення співробітництва з краї-

нами проживання закордонних українців, створен-

ня умов для їх залучення до реалізації зовнішньо-

політичних ініціатив України та ін.
15

 

За змістом ця програма є не стільки ч ітким пла-

ном дій у сфері співпраці із діаспорою, скільки де-

кларативною платформою, яка потребує появи по-

дальших програмних документів із чіткими визна-

ченими кроками на коротко- і довгострокову перс-

пективу. 

На думку І. Ключковської, стосунки України та 

закордонного українства на сьогоднішній день роз-

виваються у двох напрямах – по вертикалі (наукові 

дослідження широкого діапазону) та горизонталі 

(дослідження сьогодення діаспори, вплив на неї 

асиміляційних процесів тощо)
16

, і на двох рівнях – 

на рівні громадських організацій та на р івні держа-

вних установ, які передбачають таку співпрацю.  

Дійсно, лише тандем держави і громадських ор-

ганізацій дасть можливість назвати співпрацю між 

Україною та її діаспорою результативною. Проте, 

на противагу цьому, М. Ратушний, голова «Україн-

ської всесвітньої координаційної ради», вважає, що 

об’єднавчим центром для українців зарубіжжя та 

історичної батьківщини може бути лише громадсь-

ка структура, і аж ніяк не державне відомство чи 

міністерство.
17

 

Передусім саме закордонне українство яскраво  

демонструє активну позицію у контексті зв’язків з 

Українською державою. Про це свідчить, зокрема, і 

вітальне слово президента «Світового конгресу 

українців» (СКУ) Є.  Чолія з нагоди інавгурації пре-
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зидента України П.Порошенка: «Українська діас-

пора… буде співпрацювати з Президентом України 

для забезпечення територіальної цілісності Украї-

ни, якнайшвидшого миру на українській землі, кон-

солідації українського суспільства, подальшої де-

мократизації, євроінтеграції та процвітання Украї-

ни».
18

 

Варто зауважити, що СКУ розробив концепцію 

«Єдиного українського інформаційного просто-

ру» – платформу, метою якої є об’єднання діаспор-

них ЗМІ, всіх можливих важелів впливу української 

діаспори у світі та забезпечення тісного інформа-

ційного контакту з Києвом. До того ж, СКУ пере-

буває на етапі реєстрації в Україні в якості міжна-

родної організації, що ймовірно стане поштовхом  

до зближення українців України з діаспорою.
19

 

Очільник ще однієї діаспорної організації –  

«Світового конгресу українських молодіжних орга-

нізацій» (СКУМО) – М. Гочак переконаний, що 

діаспора є найбільшим лобістом України у світі. І 

водночас з прикрістю додає: «Ми, діаспора, знаємо 

про вас більше, аніж ви про нас».
20

  

З цієї ж позиції президент «Європейської асоці-

ації українців» О. Толкачов вважає, що сучасна 

державна політика щодо закордонних українців 

недостатньо ефективна та потребує перегляду. На 

його думку, держава має активніше залучати діас-

пору та її об’єднання до реалізації міжнародної по-

літики, як це робилося з питанням щодо визнання 

факту українського Голодомору іншими країнами.
21

  

Самі ж діаспорні об’єднання втілюють у життя 

чимало різнопланових проектів. Серед них – проект 

зі збереження інтелектуальної спадщини українсь-

кої еміграції, що знайшов відображення у «Конце-

пції електронної б ібліотеки «Diasporiana», медіапо-

ртали української діаспори «Vid ia», «Стожари», 

«Кобза» та ін. Своєю діяльністю вони репрезенту-

ють життя українців за кордоном, знайомлять із 

українською культурою, об’єктивно висвітлюють 

події, що відбуваються на їхній історичній батькі-

вщині тощо.  

Ці та багато інших діаспорних об’єднань та ор-

ганізацій – представників т.зв. «третього секто-

ру», – з одного боку, ілюструють активізацію дія-

льності закордонного українства, а, з іншого, пока-

зують певну розпорошеність, відсутність коорди-

нації зусиль щодо втілення у життя конкретної ме-

ти. Це, на нашу думку, пов’язано із відсутністю 

цілеспрямованого та опосередкованого впливу на 

їхню діяльність відповідальних за це державних 

органів у самій Україні. 

Об’єднання закордонних українців вписується у  

світову діаспорну та міграційну мозаїку з власти-

вими їй внутрішніми суперечностями, конфліктами 

різних міграційних хвиль, трансформаційними, 

асиміляційними процесами, що цілком природно.
22

 

Проте викликає подив формальний характер взає-

мин України і діаспори, який характеризував всі 

роки незалежності. Одновекторність цих стосунків 

(від діаспори до України) має бути змінена на дво-

векторність.
23

 Співпраця України з діаспорою по-

винна носити системний та концептуа льний харак-

тер. 

Автор погоджується із думкою, висловленою в 

Інтернет-виданні «Тиждень.ua»: «Це правда, що 

Україна має співпрацювати з діаспорою, але, що 

набагато важливіше, Україна має зрозуміти, що без 

діаспори вона сама не в стані поліпшити свій імідж. 

Діаспора має досвід, фінанси, інститути, вплив та 

знання світових мов. Україна тих чинників не має і 

ще довго не матиме».
24

 

Висновки. Очевидно, що державна політика 

щодо закордонного українства повинна бути більш 

відповідальною, для чого, насамперед, необхідно  

владнати питання механізмів здійснення такої полі-

тики. Слід затвердити і розпочати реалізацію нової 

«Державної програми співпраці із закордонним  

українством» на наступні 5 років. Вагому увагу 

варто приділяти діаспорним ЗМІ та робити все мо-

жливе задля підтримки українських навчальних 

закладів за кордоном.   

Зрештою, суспільний і політичний вплив украї-

нської діаспори, залучення потенціалу українства у  

інформаційній, культурній, інтелектуальній, а часто  

й у фінансовій сферах відіграє вагому роль у фор-

муванні позитивного м іжнародного іміджу Украї-

ни. Проте співробітництво між Україною та її діас-

порою не повинно зводитися до тимчасових одно-

разових піар-акцій і не має права змінюватися за-

лежно від зм іни владних структур, у разі, якщо 

держава дійсно дбає про свій міжнародний імідж і 

розглядає діаспору як дієвий чинник його форму-

вання. 
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УДК: 327.8(410:436) «1918»            © Уляна Сахновська 

(м. Чернівці) 
АВСТРО-УГОРЩИНА ЯК ОБ’ЄКТ БРИТАНСЬКОЇ ПРОПАГАНДИ 

НА ЗАВЕРШАЛЬНОМУ ЕТАПІ ПЕРШОЇ СВІТОВОЇ ВІЙНИ (1918 рік) 
У статті висвітлено співвідношення британської 

політики і пропаганди щодо Австро-Угорщини. 

Маючи у власному «тилу» колоніальну імперію, її 

правителі не могли відкрито підтримувати актуаль-

ні на той час заклики «національного визволення». 

В екстремальних умовах тотальної війни цю місію 

виконали пропагандисти з Відділу пропаганди на 

противника при Міністерстві інформації.  

Ключові слова: пропаганда, Австро-Угорщина, 

Відділ пропаганди на противника («дім Крю»), Мі-

ністерство інформації.  

Uliana Sakhnovska. Austria-Hungary as the ob-

ject of British propaganda at the final stage of the 

First World War (1918). The article investigates cor-

relation between British polit ics and propaganda con-

cerning Austria-Hungary. Owning the great colonial 

empire, its rulers could not openly support topical at 

that time calls of «national liberation». In such extreme 

conditions of total war this mission was accomplished 

by propagandists of the Enemy Propaganda Depart-

ment under the Ministry of Information.  

Keywords : propaganda, Austria-Hungary, Enemy 

Propaganda Department (Crewe House), Ministry of 

Information. 

Уляна Сахновская. Австро-Венгрия как объ-

ект британской пропаганды на завершающем 

этапе Первой мировой войны (1918 год). В статье 

освещено соотношение британской политики и 

пропаганды по вопросу Австро-Венгрии. Имея в 

своем «тылу» колониальную империю, ее правите-

ли не могли открыто поддерживать актуальные в то  

время призывы к «национальному освобождению». 

В экстремальных условиях тотальной войны эту  

миссию выполнили пропагандисты Отдела пропа-

ганды на противника при Министерстве информа-

ции. 

Ключевые слова: пропаганда, Австро-Венгрия, 

Отдел пропаганды на противника («дом Крю»), 

Министерство информации. 

Постановка наукової проблеми та її значен-

ня. Впродовж 1914-1918 років у Великій Британії 

велись активні пошуки ефективності зовнішньої 

пропаганди. Організаційно цей процес проходив у  

три етапи: у вересні 1914 року було засноване не-

велике секретне Бюро (War Propaganda Bureau), яке 

у 1917 році замінив формально підлеглий Форін 

офісу Відділ (Department of Informat ion), та, насам-


